

新形势下财政局如何提高会计预算管理能力的

钟惠敏

(江苏省盐城市亭湖区财政局预算编审中心,江苏 盐城 224000)

摘要:面对社会的持续发展,市场经济的不断转型,财政工作的外部环境日益严峻。为此,财政部门应对会计预算工作给予高度重视,确保会计管理工作中会计预算工作价值的最大化发挥,从而进一步提升会计管理工作的质效。基于这一目的,文章将对财政会计预算的现状展开分析,并在此基础上进一步探寻财政局会计预算管理能力提升的可行性路径,希望可借此提升财政部会计预算管理工作成效。

关键词:新形势;财政局;会计预算;会计管理

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.14.003

新经济时代,财政部门关于会计管理工作质量的要求更为严格,然而因当前财政会计预算管理中存在管理科学性不高、专业性会计人员缺失等多种问题,因而限制了会计预算管理的成效,需要通过可行性措施的实施进一步提升财政局的会计预算管理能力,提高基础工作的完善性,构建完善的会计预算管理体系,从而达到会计预算管理质效提升的目标。

1 财政会计预算管理的现状分析

1.1 会计核算缺乏全面性

传统单一化的会计预算方式与新形势下不断增长的工作需求不相契合,对会计预算的发展产生了一定阻碍,需要通过预算方式的转变解决这一问题。然而当前财政局的会计核算工作未能全面性开展,在工作环境及经济体制不断改革的影响下,国库资金呈现出了资本化的倾向,目前是以多余有价证券作为政府资产的主要表现形式,然而会计核算之时,却并未将核算范围区分为国有股份及资本化证券,仅是针对政府支出资金进行核算。固定资产核算时,只是记录其原始价值,可能会导致出现账面价值低于固定资产实际价值的现象,会为违法行为的出现提供机会,从而影响财政资金的监管质量。

1.2 预算结果局限性较高

当前财政部门所应用的会计预算管理模式相对陈旧,难以及时反映出我国的财政状况,会为后续工作的开展产生阻碍,且易导致腐败问题的出现。这些问题的存在,使预算结果出现了一定的局限性,难以与实际财政状况相匹配。财政预算时未能明确所有资金的流动情况,难以审查出资金是否得到了正确与高效利用,因财政部对财政预算管理工作的约束不严格,工作开展不够透明化,难以反馈出真实的财政情况,无法确保预算工作的开展有精准可靠的数据支持,因而限制了预算结果的精准度,无法实现对工作人员行为的有效规范。

1.3 固定资产核算完整性有待提升

当前阶段财政局所实施的预算会计管理制度侧重于财政资金的收支管理,忽视了社会资源的整合利用,对社会资源的占用情况不够了解。如固定资产的占用情况,部分事业单位存在了解不全面与不深入的问题,在股权投资中,也未确定是否以固定资产作为投资,导致了国有资金流失现象。财政部门在预算报表编制过程中缺乏有效性,因而无法精准判断出物品的实际价值,对其利用情况的了解也不足,因而对其行政工作的有序化开展产生了阻碍。

2 新形势下财政局会计预算管理能力提升的可行性路径

2.1 统一会计预算分类口径,引入科学的会计核算方式

当前阶段,收付实现制是各级事业单位的会计基础,在新会计制度调整与实施之后,传统的预算资金管理格局不断改变,需要以新会计制度为依据建立一个契合国际水平的新型会计核算制度,淘汰收付实现制,以权责发生制作为会计基础管理模式,从而实现对社会资源利用与占用情况的真实反映,有效反馈出政府部门的财政状况,如实反映其资金利用情况,为政府部门融资管理及债务管理工作的开展提供可靠支持,确保财政资金核算的精准性,以此实现财务风险的有效控制。财政部门应合理设置预算工作的支出分类,做好科目设置协调,增强各部门预算及核算工作的一致性,通过科学会计核算方式的引入保障后续工

作的便利性开展。

2.2 优化与完善预算编制机制

预算编制机制的科学制定与合理优化是保障财政局工作顺利开展的基础所在,因此,财政局应以严谨、认真的态度做好会计预算管理工作,以当前经济状况为依据,结合经济增长目标,合理进行政府管理措施的应用,根据收入差异合理制定税收政策,有效缩小收入预算及实际收入间的差异。政府部门应加强预算工作的绩效考核,以防止预算超标现象的出现,为后期预算工作的开展提供可靠依据,以此确保财政预算管理质效的有效提升。

2.3 加强预算执行机制的完善性建立

为保障会计预算管理工作的持续性与高效性开展,需要以完善性的预算执行机制为基础,应对工作人员的预算管理行为给予可靠的指导,通过预算执行机制的建立与完善避免预算超支现象的出现,从而实现财政部门会计预算整体能力的有效提升,为财政部门会计预算管理质量的提高提供保障。此外,还应针对财务工作开展全过程给予严格的监管,以法律为依据严厉惩处违法违规行,确保财政局的会计管理工作可公正、透明的开展,对所有会计工作人员的工作行为予以规范,使之能够端正工作态度,以更加积极的心态投入到会计预算管理工作之中来。

2.4 提高预算审批与实施的及时性

能否及时审查、批复预算,可否及时公布与实施预算,是财政局会计预算管理工作能否有序开展的关键所在。财政局应对预算的审查及批复的及时性进行提升,确保预算编制完成且通后审查后的及时公布与实施,从而为接下来会计工作的顺利开展提供有力支持,并结合财政局的具体发展状况实现预算管理制度的优化与完善,提升会计预算管理过程的透明性,保障工作的公平公正开展,取得更为理想的工作成效。

2.5 实现全面预算核算管理

预算核算工作是财政局会计预算管理工作的重点所在,为保障预算工作质效的提升,应开展全面化的预算与核算,在预算的精准编制、核算的全面开展过程中,实现预算误差的有效控制与消除,有效提升财政会计管理工作质量,从而为社会可持续发展目标的实现提供有力的支持。

结束语

对于财政部门而言,会计预算管理是其管理工作的关键内容,是和谐社会构建、国家发展速度提升的重要举措,是国家政策有效贯彻、提升党风廉洁性的有力途径。鉴于当前财政局会计预算管理中有相应问题亟需解决,因此,财政局应从会计预算管理工作重视度的提升入手,通过统一会计预算分类口径、引入科学的会计核算方式、优化与完善预算编制机制、加强预算执行机制的完善性建立、及时审批与实施预算、实现全面预算核算管理几方面举措的实施,确保自身会计预算管理能力的不断提升,从而为会计预算管理工作的高效性与优质性开展提供保障。

参考文献

- [1]王跃新形势下财政局加强会计预算的有效管理对策[J]中国经贸,2017(9):258.
- [2]许红霞试分析财政局会计预算管理的加强措施[J]当代人,2018(8):237.